Klub 44 i

Kazdy moge nadsylaé rozwigzania zadafi z numeru n w terminie do kofica miesigca n+ 2. Szkice rozwigzas s
zamieszczamy w numerze n+ 4. Mozna nadsylaé rozwimnu czterech trmh dwéch lub jednego zadania (kazdena

Croréwka 1igl sadaniowej "Klub 44 F" oddzielnej kartce), mo#na to robi¢ co miesige lubz d Inymi przer i..Rozwiazania zadan z matematyki B
i z Fizyki nalezy przesylaé w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub44 F.
po uwzglednieniu ocen roswigzad Oceniamy zadania w skali od 0 do 1 z dokladnoscia do 0,1. Oceng mnozymy przez wsp6lezynnik trudnosci danege
zadard 23 /WI=2,40/ 1 24 /WT=2,19/ zadania: WT = 4— 3S|N, gdzie S oznacza sumeg ocen za rozwig tego zadania, a N — liczbe 0séb, ktére g
& numeru 2/1986 nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) —i tyle punkiéw
Piotr Bata - Torus 47,54pkt otrzymuje nadsylajgey. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie i w ktdrejkolwick z dwéch kond i

Tomase Rawlik - Gliwice 32,53pkt (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udzialu, Trzykrotne

Aleksander Surma = Myszkéw 22,37pkt czlonkostwo —to tytul Weterana.
Szczegdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1986.
Witamy plerwszego czionka Elubu 44 F,

FEE Il pan Ploke Dtk Zadania z fizyki nr 31, 32 Redaguje dr Andrzej NADO.

31. Obliczyé stosunek E,/E, wartoéci natezenia pola elektrycznego, wystgpujacego

w bezposrednim sasiedztwie powierzchni jednorodnie nalddowanej tadunkiem o gestoéei
powierzchniowej o, gdy E, i E, odpowiadaja nieskoficzonej powierzchni plaskiej i powierzchni
kuli.

32. W badaniach dna oceanicznego wykorzystuje sie migdzy innymi prowadzone za pomoca | 3
sztucznych satelitow Ziemi pomiary ksztaltu powierzchni oceanu, ktéra — jak si¢ okazuje —ma
lokalne wzniesienia oraz depresje. Jakie informacje dotyczace dna oceanu mozna uzyskac na "
podstawie wynikéw takich pomiar6w? Przytoczyé tok rozumowania.

Zadanie 31 nadestat pan Robert Repucha z Goldapi.

Termin nadsylania rozwigzan: 31 X 1986 Rozwiazania zadan z fizyki z numern 4/1986

Przypominamy tre$¢ zadan:

27. W chwili poczatkowej wszystkie wlaczniki w obwodzie z rysunku | s3 rozwarte, a ! tory (poj 8 Cy
i C,) nie naladowane, Zwicramy Wy i W5, po pewnym czasie rozwieramy i zwieramy W;. Wyznaczyé wartosé i znak
kofhicowego napiecia na C;. Sila elektromotoryczna ogniwa wynosi &, opér wewngtramy zaniedbac.

73
I 28. Traktujge czasteczke jodku cezu (CsI) jako sztywny ukiad dwéch ladunkéw (1,6 10~ 19C) o masach 2 - 10-23 kg
—L2 oddalonych od siebie o 3 - 10-1¢ m, obliczyé czestotliwoéé drgan, jakie czasteczka bedzie wykonywala w jednorodnym 3
"‘l{‘/g- polu elektrycznym o natgieniu 3 - 10° V/m po naglej zmianie kierunku pola o niewielki kat. -8
i i
. —— g ; i
e s ] 27. Schemat ukladu przy zwartych wylacznikach W, i W; przedstawia rysunek 2a. Na obu
. kondensatorach panuje napigcie U = &, a zgromadzony w nich ladunek wynosi odpowiednio &
Q: = C,& oraz Q; = C,&, przy czym okladki oznaczone kro~tami s3 naladowane dodatnio.
=S4 Sytuacje koficowa — po rozwarciu W, i W, oraz zwarciu W5 — przedstawia rysunek 2b.
ys.

Oznaczajac panujace na kondensatorach napigcia przez U;, U, (dodatnie wartosci Uy, Uz
odpowiadaja polaryzacji napigcia jak w poprzednim przypadku) mozemy napisac

1 J_ =LE: (1) U, = U+é&. 2
T Cz Te ; o
o t.adunki na obu kondensatorach wynosza teraz odpowiednio
Qi=CU =0Q:+q oraz Q)= CU; = 02—q,
—-—q
gdzie g jest ladunkiem, ktéry przeplynat w obwodzie po zwarciu wylacznika W;. Suma tych
Tali ) ladunkéw jest rowna
& Ko 2 @ CU +CoUs = (C1+Cy)8.
+
o s Rozwiazujge uklad rownan (1) i (2) otrzymujemy poszukiwane wyrazenie
b) c
e U, = m & (dodatni biegun na okladce oznaczonej kropka).

28. Przyjmijmy, ze dipolowa czasteczka Csl znajdowala si¢ pierwotnie w polozeniu rownowagi
trwalej, tzn. byla skierowana réwnolegle do wektora natezenia pola elektrycznego E. Nagla
zmiana kierunku wektora E odpowiada wychyleniu czasteczki z polozenia réwnowagi. Dziatajace
na ladunki +e, —e sily elekiryczne F; i F, (patrz rysunek 3) powoduja obrét czasteczki dookota
jej érodka masy S. W wyniku tego czasteczka zaczyna drgaé wokot swego potozenia rownowagi
(na rysunku zaznaczone liniq przerywang). Sytuacja kazdego z drgajacych fadunkoéw jest
analogiczna, jak punktu materialnego w wahadle matematycznym o dugosci d/2 (d — odleglos¢
miedzy jonami w czasteczce) z ta roznica, ze zamiast sity przyciagania ziemskiego mg na kazdg

z mas m dziala sila eE. Wobec tego we wzorze na okres drgan wahadla matematycznego

pa b b o bl i

dj2 i ’ i eE :
T'=2x l/—;— zastepujemy przyspieszenie ziemskie g wyrazeniem —, otrzymujac
m

dm 1 eE
T=2|/ —. totliwos¢ o i h i = 2
Czgstotliw mawianych drgan wynosi zatem » =

Po podstawieniu danych otrzymujemy » = 2+ 10'° Hz.

R s g 110



133. Daé przyklad wielocianu wypuklego o nastepujacych wlasnosciach:
a) wszystkie krawedzie maja réwne dlugosci oraz sa styczne do pewnej sfery;
b) nie istnieje sfera opisana na tym wieloscianie.
Crotéwka 1ii zadaniowe] ‘K1 'b 44 M Rozwigzanie bgdzie uwazane za tym lepsze, im mniej krawedzi bedzie mial wieloscian.

po uwzg: sdnleniu ocen rogwlgzan i ; .
zadaf 125 /WT=2,98/ 1 126 fwt=2,32/ 134, Rozwigzac rownanie

® Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
' Wydziatlu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty
— 4 4 Zadania z matematyki nr 133, 134 Redaguje dr Marcin E. KUCZMA
[

% numeru 2/1986 x=5+G+G+ . +G+HG+HxH™H L)Y

| "2::1‘;:::1:::; - :ﬁ o :f'izitf po prawej stronie wystepuje » pigtek i n znakéw odwrotnosci oraz n—1 par nawiaséw; n jest
& - r - -
' Marian Roman - Bk 43,09pkt Ustalona liczbg naturalng.

Andrzej Sudot - Nowy Sace 42,56pkt Zadanie 134 przystal pan Stanistaw Wrobel z miejscowosdei Mroczefi w woj. kaliskim.
Kagimierz Serbin - Sanok 42,54pkt
! Parek Prauca = Pora) 41,300kt porwinzania zadah z matematyki z numeru 4/1986

Tomasz Rawlik - Gliwice 41,03pkt

I Przypominamy tres¢ zadaf:
Pan Jedrzejewics to numer 42 w Klubie 44, ypo ¥

Pan Sowizdrzal - juz po raz trzeci 129. Czy szedciokat wypukly o polu § musi mieé trzy kolejne wierzcholki takie, 2e pole T trojkgta wyznaczonego
/i jest széstym Weteranem Klubu 44/, przez te wierzcholki spelnia nierdwnodé: a) T' < 5/6,b) T > §/67

130. Znalezé kres dolny liczb postaci m=1""4n=1/" (m, n e N),

129. Odpowiedz: a) tak, b) nie. Uzasadnienie:

a) Przy oznaczeniach z rysunku 1 ktory§ z czworokatow ABCP, CDEQ, EFAR ma pole < §/3.
Przypusémy, ze jest to czworokat ABCP. Przekatna BP dzieli go na dwa trojkaty i ktéry$ z nich
ma pole < S/6. Niech to bedzie trojkat BCP. Jego pole jest niemniejsze od pola ktorego$

z trojkatow ABC, BCD. Stad teza.

b) Wezmy dowolny trojkat 4, 4. 45 o polu S. Na bokach wychodzacych z kazdego
wierzchotka A4, obierzmy w niewielkiej od niego odleglosci punkty A4;, A}’ (rysunek 2). Gdy
punkty A;, A} zblizaja si¢ do 4, (i = 1, 2, 3), pole szesciokata A; A7 A;45 A3 A7 dazy

do S, podczas gdy pole kazdego z trojkatéw wyznaczonych przez trzy kolejne wierzcholki tego
szesciokata dazy do zera.

n . n — . 4 l . . g = 1
130. }/m = |/m-l-1- ... 1 £ —(m+n—1) i podobnie ;/ns —(n+m—1).
S e e n m

n m
Zatem rozwazane wyrazenie jest = B8 > 1. Przy tym liczba 1 jest kresem
m+n—1 m+n—1

dolnym: gdy m = 1 i n — o0, badane wyrazenie dazy do 1.

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 442. Rzucamy moneta, dopoki nie wypadnie orzel. Ile srednio préb trzeba wykonad, jesli
prawdopodobienstwo otrzymania orla w pojedynczym rzucie wynosi p? Zakladamy, ze warto$¢
$rednia ilosci prob istnieje.

Rozwiazanie na str. 14

M 443. Udowodnié, ze funkcja f(x) = sin x nie jest wielomianem.
Rozwiazanie na str. 2

i 4
M 444. Znale#é pole figury ograniczonej wykresem funkgeji sinx i prostymi x = - oraz y = 0.

Rozwigzanie na str. 1

Redagujq mgr Tomasz TRATKIEWICZ i mgr Wiodzimierz ZIELICZ

F 202. Gaz doskonaly o temperaturze T, zamknigty jest w elastycznej, nie przewodzacej ciepla
powloce pod ciénieniem P,. Wyznaczy¢ temperature gazu T, po gwaltownej zmianie cisnienia do
wartoéci P,. Jaka bylaby zmiana temperatury, gdyby proces zachodzit odwracalnie?
Rozwigzanie na str. 2

F 203. Izolowany cieplnie pojemnik z gazem doskonalym zawieszono na nici. Dzialanie sity
ciezkoéci powoduje, e gesto$é gazu w dolnej czesci naczynia jest wigksza niz w gornej. Ni¢
przecigto. Czy temperatura gazu po dojéciu do stanu rownowagi termodynamicznej w czasie
swobodnego spadku bedzie inna niz przed przecigciem nici?

Rozwigzanie na str. 7
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